

ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ

Основой устойчивого развития предприятий является определение стратегии осуществления перспективных долгосрочных программ по техническому перевооружению, внедрению передовых технологий, обеспечивающих увеличение объемов производства продукции, повышение ее качества и конкурентоспособности.

В условиях рыночных отношений инвестиционная стратегия предприятий зависит от многочисленных как внешних факторов конкуренции, так и внутренних: налоговой нагрузки, возможностей накопления ресурсов, инвестиционных стимулов и льгот, уровня риска и инфляции, денежно-кредитной, амортизационной политики и др.

Перечисленные факторы в той или иной мере должны учитываться при принятии инвестиционных решений, поскольку они влияют на финансовые потоки предприятий, изменяют показатели их деятельности, ужесточают требования к выбору обоснованных инвестиционных проектов, их финансовому обеспечению. Кроме того, они определяют необходимость дополнительного анализа и оценки с точки зрения воздействия на поведение как инвестора, так и объекта вложения средств. При нестабильном изменении нормативной базы в части валютного регулирования при расчете эффективности проектов реконструкции наряду с возможностями окупаемости капитальных вложений необходимо рассчитывать и валютный баланс поступлений и расходов выбытия средств, т.е. обосновать будущие финансовые потоки с целью исключения риска невозврата привлеченных средств в результате отсутствия свободной конвертации национальной валюты.

Обоснование финансовых потоков необходимо также и для формирования текущей производственной программы в части приобретения сырьевых ресурсов с использованием свободно конвертируемой валюты или российских рублей, что характерно для большинства белорусских предприятий. Поэтому организация сбыта продукции должна обеспечить не только получение прибыли, но и сбалансированность валютных расходов за счет реализации продукции на рынке стран с получением валютной выручки. При этом учитываются не только собственная потребность в валюте, но и возможность постоянного изъятия поступивших 30 % валютных средств от внешнеторговых операций.

Проблема инвестиций в республике упирается в недостаток денежных ресурсов для финансирования на государственном уровне. В республике предпринимаются определенные шаги в финансовом обеспечении и стимулировании инноваций и инвестиций. Это находит выражение в государственной поддержке важнейших проектов, увеличении прямых иностранных инвестиций и кредитов, разработке новой амортизационной политики, концентрации ресурсов на приоритетных направлениях.

Подъем инвестиционной активности предприятий тесно связан с разработкой обоснованной бизнес-стратегии, обеспечивающей эффективное инвестирование денежных средств, наращивание финансового потенциала для обновления производства, с внедрением новых организационных форм и принципов управления и мобилизации ресурсов.

Решение этих задач может быть достигнуто путем:

позапной реконструкции предприятий с максимальным использованием существующих мощностей. Это дает возможность гибкого реагирования на изменение рынка товаров, появление дополнительных требований к их качеству, необходимость включения в проект новых программных процессов с учетом специализации производства и потребностей рынка;

выделение на самостоятельный баланс отдельных структурных подразделений и привлечение их ресурсов для финансирования инвестиционных проектов;

создание малых и средних специализированных дочерних предприятий, которые изготавливают и поставляют на коммерческих условиях узлы, детали, услуги, что повысит собственные возможности крупных компаний и привлечет к их развитию иностранный капитал.